

儋州篇

庆祝改革开放四十周年大型系列特刊

壮阔东方潮 奋进新时代

开发建设10年，累计投资600多亿元，成为海南西部投资热土
滨海新区：现代化新城正崛起

■ 本报记者 周月光 通讯员 万国雄



俯瞰儋州滨海新区。本报记者 陈元才 摄

渔村巨变 | 农民纷纷开公司

千百年来，儋州西北边海岸线，杂草丛生，树木乱长，这里的百姓，日出而作，日落而息，一直过着传统的农耕或打渔生活。但随着北部湾大潮涌动，改革开放春风吹拂，这里的农民渔民也开始过上新的生活。

陈民列是儋州白马井镇南庄村大南头村民小组村民，见到海南日报记者，他递过一张名片，头衔是儋州南腾实业有限责任公司总经理。

“以前，在外面打工，月收入不到3000元。2010年这里开始搞开发，到处是工地，到处在招工，我赶紧回来了。”陈民列说，刚开始，他在建筑

工地干活，月收入有3000多元，但随着投资者不断涌入，项目越来越多，工人越来越难招。他发现，帮外来投资者找人干活，能够挣更多的钱，于是他成立了公司，利用人脉优势做招工中介。

如今，陈民列不仅带着100多位农民在工地干活，还承接挖土方、做绿化等业务。说起收入，陈民列说：“比在外打工强多了，一年有几十万元。”

白马井一带长年干旱，庄稼地没指望，以前农民要过上好日子，必须外出打工。自从滨海新区大开发后，外出打工的农民纷纷回来了，有的做劳

务中介，有的做房屋装修，有的做土石方工程，有的承包绿化养护，有的做物业管理，有的卖建筑材料……

儋州滨海新区开发建设，走出一条新型城镇化模式，虽然是大规模的开发，但并没有像其它地方一样进行大规模拆迁，建设用地大部分是集体荒滩地，原生态环境保护良好，城乡建设发展统筹推进。

南庄村党支部书记陈瑞贤说，改革开放40年，南庄村变化最大的是过去10年，“按照现在的发展速度，用不了多久，村民就会全部过上城里人的现代生活。”

设施完善 | 荒滩地上崛新城

儋州滨海新区位于海南西北部、北部湾海岸边，地跨儋州白马井镇与排浦镇，南北长12公里，东西宽5公里，规划用地面积59平方公里，已经建成面积20多平方公里。

走在新区的滨海大道上，东边是一栋又一栋崭新的高楼，西边是精致的滨海公园，道路上车流不息，道路上最多的是各种工程车和运输建材的大货车，一派繁忙景象。

“10年前，这里还是一片沉寂的荒滩地，外面人很少来。”黎安是滨海新区副主任，从最初的规划、征地、拆迁开始，他就在这里工作，至今已经10年。他说，滨海新区建设发展是平地起高楼，速度之快，可以说真正的“崛起”。

黎安说，滨海新区建设从交通开

始，第一条路是拓宽改造白马井大道，从西线高速一直修到海边；接着是修建连接白马井镇与排浦镇的滨海大道，连接白马井与洋浦的跨海大桥、西环高铁白马井站等，如今滨海新区形成了“两纵九横”路网。在建设路网的同时，滨海新区还建设电网与光缆工程、天然气管道、供水厂与管道、污水处理厂等基础设施。未来还将规划建设滨海新区学校、滨海新区综合医院以及滨海二道等。

随着城市基础设施不断完善，滨海新区创新思路，以购买社会服务的方式，实现街道巡查日常化，同时，对道路进行绿化保洁，定期检修市政设施，实施市容美化、城市绿化、路灯亮化、环境净化等城市“四化”建设工程，全面提升滨海新区现

代城市品位。

巢好凤自来。依托海南西部优质海岸线，不断完善的基础设施，儋州滨海新区很快成为全国投资商新宠，国内知名旅游房地产开发企业蜂拥而来，恒大集团、中南集团、重庆建工、博亚兹等大企业迅速进驻。

落户儋州滨海新区的巨型文化旅游综合体，其定位为大型高端文化旅游胜地，涵盖国际会议中心、国际会展中心、七星海岛酒店、影视酒店等28种业态，建成后将使儋州成为继海口、三亚、琼海之后，海南的又一个文化旅游重镇。

滨海新区开发建设10年，累计投资600多亿元，昔日荒滩地上崛起新城市，成为海南西部开发投资热土。

优势突出 | 成投资者关注热点

儋州滨海新区开发采用组团模式，由北向南依次是生态水城组团、高新技术组团、核心组团、旅游房地产组团、旅游综合体等七大组团，围绕休闲旅游、现代渔业、旅游地产、职业教育和现代物流进行产业培育和城市规划建设。

滨海新区已经成为海南西部交通枢纽，海南西环高铁、海南西线高速、洋浦—万宁高速，贯穿而过。同时，滨海新区拥有白马井中心渔港，面对洋浦天然深水港，靠近即将建设的儋州机场，海陆空交通优势非常明显。

滨海新区周边有丰富的独特旅游资源，如全国罕见的火山岩海岸线、全国唯一的冷暖氡泉、保持原生态的千年古盐田、万年石花洞以及人文历史景观东坡书院等。

在海南建设自贸区、自贸港的大背景下，儋州建设海南西部中心城市，发展后发优势凸显，不仅是海南对外开放政策高地，而且是海南投资成本洼地。作为儋州发展重点的滨海新区，更是集各种优势资源于一体，成为全球投资者关注的热点。

在前不久举行的2018香港—海南省儋州市专题招商推介会上，周大生（香港）有限公司董事长周宗文宣布：投资60亿元，在儋州市滨海新区建设“中国儋州珠宝企业国际总部基地”，包括珠宝企业国际总部基地、珠宝产业创新研发中心、珠宝产业国际展示交易中心、珠宝产业人才培训交流中心、珠宝产业国际物流中心。同时，周大生珠宝（香港）有限公司还计划投资28亿元，在儋州市滨海新区建设“中国儋州旅游纪念品产业基地”项

目，打造中国旅游纪念品集团企业总部及产品创意、设计、展示、制作、交易等6个中心。

短短10年，儋州滨海新区迅速崛起，是海南西部优质海岸线价值不断发现不断实现的结果。随着海南自贸区、自贸港建设不断加快，会有越来越多像周大生（香港）有限公司一样的投资者看好儋州投资滨海新区。

儋州滨海新区目前人口规模15万，计划到2020年，建成人口规模20万的海南新兴城市和面向东南亚的对外开放门户。规划到2030年，滨海新区将打造成为以高端生产服务业和现代生活服务业为主，承载区域性临港工业基地、物流航运中心、海南西部滨海地区旅游服务中心的世界级旅游度假胜地。

（本报那大11月27日电）

关键词



中国高端滨海文旅重镇

滨海新区大型高端文化旅游胜地，涵盖国际会议中心、国际会展中心、七星海岛酒店、影视酒店等28种业态，建成后将成为世界级文化旅游度假胜地，使儋州成为继海口、三亚、琼海之后海南的又一个文化旅游重镇，成为带动海南西部文化旅游发展的引擎。

海南西部交通枢纽

海南西环高铁、海南西线高速、洋浦—万宁高速，交汇儋州滨海新区，洋浦大桥连通白马井与洋浦经济开发区，同时，拥有白马井中心渔港，面对洋浦天然深水港，靠近将建的儋州机场，滨海新区海陆空交通优势十分突出，成为海南西部交通枢纽。



滨海新区高楼林立，主干道沿着海岸线向远方延伸，美景尽收眼底。随着儋州加快海南西部中心城市建设，滨海新区不断完善城市配套功能，城区面貌日新月异。

本报记者 苏晓杰 摄

现代旅游服务基地

滨海新区交通优势突出，周边旅游资源丰富独特，靠近洋浦经济开发区，拥有世界级旅游综合体，将建“中国儋州珠宝企业国际总部基地”与“中国儋州旅游纪念品产业基地”，同时，未来还将建综合性医院和高标准学校，成为海南西部现代旅游服务发展龙头，承载国家重大战略保障服务功能。

儋州滨海新区
重点项目投资年表

2011年	127.96亿元
2012年	95.86亿元
2013年	28.43亿元
2014年	5.81亿元
2015年	41.59亿元
2016年	121.40亿元
2017年	134.05亿元
2018年上半年	65.74亿元
累计	620.84亿元



洋浦大桥连通白马井与洋浦港，促进儋州与洋浦融合发展。（本报资料图片）

